

محمد عثمان صاحب ایم۔ اے

معاشی انصاف کی ضرورت

اقبالؒ نے آج سے کم و بیش بیس برس پہلے یہ شعر کہا تھا :

وہ فاقہ کش کہ موت سے ڈرتا نہیں ذرا
روح محمدؐ اس کے بدن سے نکال دو

تب سے روح محمدؐ کا تصور بدلا ہو کہ نہ بدلا ہو فاقہ کشی کا نظریہ یقیناً بدل چکا ہے۔ ایک زمانہ تھا کہ دنیا کی معمولی آسائش اور زندگی کی عام ضروریات کی خواہش کرنا جذبہ دینداری کے منافی سمجھا جاتا تھا۔ اور سب کے ننگے رہ کر نمازوں سے کی بائندی انتہائی نیک تصور ہوتی تھی۔ اس صورت حالات اور انداز نظر کے تین اسباب تھے: اول یہ کہ صدیوں سے غربت کی زندگی بسر کرتے کرتے عوام اس کے اس قدر عادی ہو چکے تھے کہ ابھی اور خوشحال زندگی کی آرزو بھی ان کے احاطہ خیال سے باہر تھی۔ دوم، جاگیردار اور دولت مند طبقے نے کبھی شعوری اور کبھی غیر شعوری طور پر عوام کو انصاف کی زندگی پر مجبور کیا۔ سوم، روشن خیال علماء کے ایک محدود طبقے کو چھوڑ کر مذہبی پیشواؤں کی اکثریت نے کہیں خلوص نیت سے اور کہیں مفاد پرستی کی بنا پر مذہب کو کچھ ایسے رنگ میں پیش کیا کہ غفلت شعار عوام اپنی دنیوی بہبود سے اور بھی غافل ہو گئے۔ گذشتہ ایک ڈیڑھ صدی میں ہماری قومی زندگی نے کئی کروٹیں لیں۔ شاہ ولی اللہؒ کے افکار و خیالات کا چرچا ہوا۔ سید احمدؒ اور سید امینؒ کے جذبہ جہاد نے بڑے بڑے عمر کے مر گئے۔ سرسیدؒ کی قیادت میں نئی تعلیم کا خیزم قدم کیا گیا۔ تحریک خلافت نے اسلامی اخوت اور حریت پسندی کی ایک نئی روح پھونک دی، اور سب سے آخر میں اقبالؒ اور قائد اعظمؒ کی رہنمائی میں قوم نے متحد ہو کر پاکستان کا مطالبہ کیا اور اسے حاصل کر لیا۔ یہ سب کچھ ہونا ہلا مگر معاشی اعتبار سے جو تجربہ میں نے اور پیش کیا ہے اس کے در دو بستان میں بال برابر فرق نہ آیا۔ ہندوستان میں بسنے والی مسلمان قوم تعلیمی، ادبی، ثقافتی اور سیاسی میدان میں آہستہ آہستہ سہی برابر بڑھتی چلی گئی مگر اقتصادی لحاظ سے اس کے ڈھانچے میں کسی خوشگوار تبدیلی کا آثار تو درکنار اس کی ضرورت تک کو تسلیم نہ کیا گیا۔ معدودے چند گھرانے جو صدیوں سے بڑی بڑی زمینداروں کے مالک اور جاگیردار قابض تھے، وہ وقت کا ساتھ دیتے رہے اور وقت کے ساتھ ساتھ ان کی دولت میں اضافہ ہوتا گیا۔ اس برادری میں کچھ اور لوگ بھی شامل ہو گئے۔ جو نئی تعلیم پا کر ذاتی قابلیت اور محنت سے یا ابن الوقتی سے ترقی کر سکے۔ باقی کروڑوں افراد زندگی اور موت کی دائمی کشمکش میں مبتلا رہے۔ جوہ قوم کی ہر سیاسی تحریک میں شامل ہو کر ایثار و قربانی کا ثبوت دیتے رہے مگر ان کیلئے کسی نے ایثار و قربانی کو ضروری نہ سمجھا! مگر اب حالات بدل چکے ہیں۔ اسے جدید علوم کی برکت یا دوسرے ملکوں کے عوام کی بیداری کا اثر سمجھئے یا اسے سچے اور حقیقی اسلام کی طرف لوٹنے کے جذبہ سے تعبیر کیجئے، بہر حال اب ملک میں ہر طرف سے یہ آواز آرہی ہے اور ہر جانتے بوجھنے والا شخص اسے تسلیم کر رہا ہے کہ اگر ملک کو مضبوط بنانا ہے، اگر اپنی آزادی اور سالمیت کو برقرار رکھنا ہے، اگر قوموں کی برادری میں عزت کی جگہ

حاصل کرنی ہے اور دنیا میں ایک زندہ اور فعال قوم کی حیثیت سے جینا ہے تو سب سے پہلے عوام کی حالت کو بہتر بناؤ، ان کی تیز رفتاری کا علاج ڈھونڈو اور ان کے بھیانک اخلاص کو زور کرو۔ آج شاید ہی کوئی شخص آپ کو نظر آئے، جو ضروریات زندگی کی خواہش کو جس و آؤ کہہ کر شان و تکلف اور جذبہ دینداری کے خلاف قرار دے۔ آج ملک کے دنیا دار اور مادہ پرست ہی نہیں، مذہب و اخلاق کے علمبردار بھی اس امر پر زور دے رہے ہیں کہ عوام کی خوشحالی روحانی قدروں کے فروغ کے لئے بھی اسی قدر شرط اہل ہے جس قدر کہ مادی قوت کی ترقی کے لئے۔ عوام کا تسلی بخش معیار زندگی: ان کی عزت، اچھالت اور بیماری کے گھٹا ٹوپ اندھیرے سے نکال کر آسودگی، علم اور صحت کی جانفزا روشنی میں لانے کا کام ہماری تمام انفرادی اور اجتماعی کوششوں میں سر نہرست ہونا چاہئے۔ یہ کام سب سے اہم ہے، سب سے بنیادی ہے۔ جب تک یہ نہ ہوگا زبان سے اخلاق و دیانت کے لاکھ پرچے برپا ہوں۔ قلم سے روحانیت اور پاکیزگی کے نثار دلفریب نقشے کھینچے جائیں اور لالہ کے نعروں کی گونج گرج میں خواہ کان پڑی آواز سنائی نہ دے۔ قومی اخلاق، قومی کردار اور اس اعتبار سے قومی طاقت کی موجودہ ناقابل افسوس حالت میں ذرہ بھر بہتری کی صورت پیدا ہونا ناممکن ہے۔

اب سوال یہ ہے کہ اس بنیادی کام کو کس طریق سے انجام دیا جائے؟ بظاہر ہمارے سامنے دو راہیں کشادہ ہیں۔ ایک راہ وہ ہے جو روس کے عوام نے اپنی بحیثیت تنظیم اور انقلاب پسندی کی بدولت ہمواری، دوسری وہ جو امریکہ اور برطانیہ کی دیواندہ نشی، استعمار پسندی اور میانہ روی سے پیدا ہوئی۔ ہم میں سے کئی ایسے ہونگے جو پہلی راہ کو اختیار کرنے پر زور دینگے اور ہمارے موجودہ معاشی مسئلے کو روسی اشتراکیت کی روشنی میں حل کرنے کی سفارش کریں گے۔ بہت سے لوگ مغربی طاقتوں کے نظام معاشی سے رہنمائی حاصل کرنے کے حامی ہونگے۔ انھیں روسی اشتراکیت میں خطرے دکھائی دیں گے اور امریکہ اور برطانیہ کی اعتدال پسندی اور انفرادیت نوازی میں فائدے نظر آئیں گے۔ مگر حقیقت یہ ہے کہ ہم نہ روسی اشتراکیت کی راہ اختیار کر سکتے ہیں اور نہ امریکہ اور برطانیہ کے معاشی نظام کو اپنانے کے قابل ہیں۔ سطحی نظریں دونوں طریقے بڑی جاذبیت اور کشش کے حامل ہیں۔ ہمارے لئے امریکہ کے عوام کا معیار زندگی بھی قابل صد رشک ہے اور روس کے عوام کا بھی، لیکن کسی راہ کو اختیار کرنے کے لئے شخص اس کی کشش اور اس کے دوریہ مناظر کی دلفریبی کافی نہیں۔ چلنے سے پہلے دو امور کا خاص طور پر خیال رکھنا ضروری ہے۔ اول یہ کہ اپنی ساری توانائی اور عزم و ہمت سے کام لیکر ہم جس منزل پر پہنچنے والے ہیں وہ کیا ہے، کسی ہے اور ہیں اس کے حصول کیلئے کیا قیمت ادا کرنی پڑے گی؟ دوم یہ کہ اپنی تمام توانائی اور عزم و ہمت کے باوجود ہم اس منزل پر پہنچ بھی سکیں گے؟ جہاں تک اشتراکیت کا تعلق ہے میرے خیال میں یہ سو داہمیں بہت ہنگام پڑے گا۔ جہاں تک مغربی نظام معاش کا تعلق ہے یہاں سے مسائل ایسے نہیں ہیں کہ ہم اس کی کامیاب پیروی کر سکیں۔ وقت کا فیصلہ بھی اس کے خلاف ہے۔

سب سے پہلے میں اشتراکیت کو لیتا ہوں۔ آج سے صرف چالیس برس پہلے روس میں عوام کی حالت بہت ابتر تھی اور ملک کی دولت اور وسائل پھر چند جاگیر دار، منصف دار اور سرمایہ دار قابض تھے۔ کسان اور مزدور جن کی تعداد ۵۵ فیصدی سے زیادہ تھی صدیوں سے زار اور اس کے امرا کا ظلم سہرا ہے تھے۔ وہ حیوانوں کی طرح کام کرتے اور حیوانوں سے بدتر زندگی کے حقدار ٹھہرتے۔

ابنیں دن رات کی محنت شاقہ کے بعد بھی کھانے اور پہننے کو میسر نہ آتا، دوسری طرف دولت مند طبقہ تھا کہ محنت و مشقت سے کوسوں دور داؤد عشرت دیتے نہ تھکتا تھا۔ ایسے میں عوام کے سامنے نغینہ نغینہ مگر نہایت استحکام اور استقلال کے ساتھ ایک فلسفہ پیش کیا گیا۔ اس فلسفے کے بنیادی تصورات مختصر یہ تھے۔ (۱) زندگی کی ساری کشمکش حصولِ معاش کی کشمکش ہے۔ ہر شخص اور ہر طبقہ اپنے لئے زیادہ سے زیادہ معاشی آسائش پانے کی جدوجہد میں مصروف ہے۔ (۲) اخلاق اور روحانیت یا تو غلط بینی ہے یا فریب دہی جو طبقہ ماضی میں کسی طور دولت مند بن گیا اس نے اپنی دولت مندی کو برقرار رکھنے اور غریب طبقے کی ممکنہ دست اندازی سے محفوظ رہنے کے لئے حائل اور مذہب کے تصورات ایجاد کئے تاکہ عوام عقبتی کے واہمہ میں گرفتار رہیں اور حصولِ دولت کی تمنا نہ کریں، اس فریب کاری میں مذہبی پیشواؤں کا گروہ دولت مند طبقے کا ہم نوا اور آلہ کار بنا رہا ہے۔ (۳) ماضی میں اپنے انسانیت کش کردار کی بنا پر سرمایہ دار اور جاگیر دار کسی ہمدردی یا رعایت کا حقدار نہیں۔ یہ گردن زدنی ہے سرمایہ دار کی نفسیات قابلِ اصلاح نہیں۔ (۴) معاشی مساوات کو برقرار رکھنے کے لئے ضروری ہے کہ ذاتی ملکیت کے تصور کو مٹا کر اجتماعی ملکیت کے نظریے کو اپنایا جائے۔ (۵) معاشی انصاف کی جان یہ اصول ہے کہ ایک کی محنت کا پھل دوسرا نہ کھائے اور اس اصول کو عملی جامہ پہنانے کی واحد سورت یہ ہے کہ مزدور قوت مزدور کی حکومت یا آمریت قائم کی جائے۔ اس سے استحصال کا خاتمہ ہو جائے گا۔

ان تصورات کی بدولت جو معاشرہ وجود میں آیا، اس کے بعض پہلو یقیناً صحت مند ہیں اور کوئی انصاف پسندانہ کی تعریف کئے بغیر نہیں رہ سکتا۔ اشتراکی انقلاب کی بدولت روس میں صدیوں کے گناؤں نے استحصال کا خاتمہ ہوا۔ سوئے ہوئے عوام انگڑائی لیکر اٹھ کھڑے ہوئے اور ان میں اپنی ذات اور قوت کا احساس پیدا ہوا۔ ان کے اجڑے چمن میں بہار آگئی۔ ملک زار کسٹھی سے نجات پا کر اقوامِ عالم میں ایک زبردست قوت بن گیا اور سب سے بڑھ کر یہ کہ اس انقلاب سے ساری دنیا کے غریبوں کا حوصلہ بڑھا ان میں تنظیم کا شعور تیز ہوا اور یورپ کی بڑی بڑی حکومتوں نے اس انقلاب کے ممکنہ خطرناک اثرات کو کم کرنے کے لئے اپنے ہاں کے مزدوروں اور کسانوں کی حالت کو بہتر بنانے کی طرف فوری توجہ دی۔ اشتراکی انقلاب کے یہ بالواسطہ اثرات بلاشبہ تاریخ انسانی کا ایک سنہری ورق ہیں۔

لیکن یہ انقلاب محض برکات کا حامل نہ تھا، اس کے جلو میں بعض نہایت زہریلے اثرات بڑی قوت کے ساتھ عمل میں آئے یہ زہریلے اثرات اس کے فلسفے کا بنیادی جزو ہیں اور ہم پاکستانی کسی قیمت پر اور کسی حالت میں ان اثرات کو اپنے ہاں جگہ نہیں دے سکتے۔ کیوں؟ اس لئے کہ یہ اس مقصد اور تصود ہی کی نفی کرتے ہیں جس مقصد اور تصود کی بدولت پاکستان وجود میں آیا۔ اور اس بنیاد ہی کو ڈھلے تھے ہیں جس پر پاکستان کے وجود کی عمارت کھڑی ہے۔

اشتراکی نظامِ معاش خدا اور ہر قسم کی روحانی قدروں کی نفی پر قائم ہے۔ اشتراکیت کے پیغام بر خدا کے تصور کو ایک گراہن واہمہ اور مذہب کو ایک ڈھکوسلہ بتاتے ہیں۔ ظاہر ہے کہ ایک ایسی قوم کے لئے جس کی نس میں خدا کی محنت اور روحانی قدروں کا یقین سراسر بیت کئے ہو، جو ان قدروں کی حفاظت کے لئے اپنا سب کچھ قربان کرتی آئی ہو اور قربان کر سکتی ہو، جس کے بلند ترین

نصب العین عدل پر ایمان اور مذہب پر ایمان سے وابستہ ہوں جس کے بہترین دماغ پر دو درجوں میں مذہب کی حقانیت پر ہر تصدیق ثابت کرتے آئے ہوں، جس کے یہاں مذہب کی مخالفت اور لادینی کی سرے سے کوئی روایات ہی نہ ہوں، جس کے بھوکے ننگے عوام بالواسطہ طریق سے بھی خدا کی مخالفت کا خیال برداشت نہ کر سکتے ہوں۔ اس کے لئے ایک ایسا نظام معاش تجویز کرنا جو مذہب کو روند کر آگے بڑھنا ہو کسی طرح صحیح نہیں ہو سکتا۔ اگر روسی عوام نے مذہب کی نفرت کا جام پی کر ۱۹۱۷ء کا اشتراکی انقلاب برپا کیا ہے تو بزرگ عظیم کے مسلمانوں نے مذہب کی محبت میں سرشار ہو کر ۱۹۴۷ء میں پاکستان بنایا ہے۔ محرکات عمل کا یہ تضاد دیدنی ہے۔ یہ میں ثقافتِ راہ از کجاست تا رہ کجا۔

اشتراکیت عام حالات میں بھی جمہوری طرز عمل اختیار کرنے سے ناصریا گریزاں ہے۔ ڈکٹیٹر شپ یا اس سے ملتا جلتا طرز حکومت اس کے مزاج سے زیادہ ہم آہنگ ہے اور مخصوص حالات میں جہاں اس کی راہ میں فکری مخالفت کے پہاڑ کھڑے ہوں آہنی آمریت سے کام لینا بھی ناگزیر ہے۔ آپ ہم یہ تو نہیں کہہ سکتے کہ ہمارا قومی کردار جمہوریت کے اعلیٰ تقاضوں پر پورا اترتا ہے اور جمہوری ادارے ہماری فطرتِ ثانیہ بن چکے ہیں مگر گذشتہ سات آٹھ سال کی مدت اور اس سے پہلے کی ہماری سیاسی جدوجہد اس امر کی شاہد ہے کہ ہم جمہوریت کی طرف برابر بڑھ رہے ہیں اور اس یقین اور اعتماد کے ساتھ بڑھ رہے ہیں کہ جمہوری طرز حکومت بہترین اور اعلیٰ ترین نظام سلطنت ہے۔ ہمارے سوچنے اور سمجھنے اور جاننے بوجھنے والوں کی اکثریت جمہوریت کو بہت عزیز رکھتی ہے، اور ہمیں بھروسہ ہے کہ ہم آئندہ چل کر اپنے لال اس کی ایک ہنایت عمدہ مثال قائم کر سکیں گے۔ ہماری مذہبی روایات بھی جمہوری ہیں اور قرآن حکیم سے اگر کوئی نظام سیاست استنباط ہو سکتا ہے تو وہ جمہوری ہے۔ ایسا جمہوری نظام جو عوام کے لئے ہو، عوام کی حقیقی بہبود کے لئے ہو اور ان کی آزاد روحانی، اخلاقی اور مادی نشوونما میں مددگار ہو۔ اس اعتبار سے کیا اشتراکی نظام معاش ہماری قومی امنگوں کے منافی نہیں ہے؟

گذشتہ دس بارہ برس کی تاریخ شاہد ہے کہ اشتراکی نظام معاش تنہا نہیں جاتا، روس کا اقتدار اعلیٰ ہمیشہ اومہ کہیں اس کا ہمسفر ہے۔ جہاں اشتراکیت گئی، ماسکو کا تسلط بھی ساتھ گیا۔ اس خیال کو دوسرے نظموں میں یوں بھی ادا کیا جا سکتا ہے:

بین قومی حالات ایسے ہیں کہ اشتراکی نظام معاش اپنانے کے بعد کوئی ملک روس کے حلقہ دائرے سے باہر رہ نہیں سکتا۔ اس میں شک نہیں۔ چاہتے ہم بھی ہیں کہ اپنے لال سے معاشی ظلم و استحصالی کا خاتمہ کیا جائے، اپنے معاشرے کو معاشی انصاف کی بنیادوں پر اٹھایا جائے اور عوام کا معیار زندگی تسلی بخش ہو لیکن سوال یہ ہے کہ کیا یہ مقصد اپنی آزادی کو خطرے میں ڈال کر ہی حاصل کیا جانا چاہیے؟ میرا جواب تو صاف ہے۔ ہمیں یہ مسئلہ اپنی آزادی کی مکمل طور پر حفاظت کرتے ہوئے حل کرنا چاہیے۔ آپ سوچئے آپ کا کیا جواب ہے؟ — لیکن آگے بڑھنے سے پہلے ایک انتباہ پر حال ضروری ہے۔ ادھر حقیقت در دلائل میں نے اس بات کے حق میں پیش کئے ہیں کہ اشتراکیت ہمارے لئے ہنگامہ سودا ہے، اگر ان کو اس غرض کے لئے استعمال کیا گیا کہ معاشی نا انصافی کی موجودہ عمارت کو استحکام حاصل ہو اور خدا کے تقدس اور آزادی کے تحفظ کے سوال کو معاشی استحصالی کی درازی عمر کا ایک آسان نسخہ

سمجھ لیا گیا تو اس سے بڑھ کر روحانی قدروں سے غداری اور خدا و رسولؐ سے سرکشی کوئی اور نہ ہوگی۔ اس سے مذہب کو جو ناقابل بیان اور ناقابل تلافی نقصان پہنچے گا وہ تو پیسے ہی کا گم خورد رازی عمر کے اس نسخے کا سہارا لینے والوں کی مرگ ناگہاں کچھ کم عزیز تاک نہ ہوگی۔ میرے اس خیال، اس اندیشے اور اس انتباہ کو امریکہ کے ایک فاضل مبصر نے بڑے مبلغ اور جامع انداز میں پیش کیا ہے وہ لکھتا ہے:

”پاکستانیوں کو یقین ہے کہ چونکہ وہ مسلمان ہیں اس لئے ان کے ملک میں کمیونزم کا خطرہ کبھی پیدا نہ ہوگا۔ یہ جانتے ہیں خواب دیکھنا ہے۔ اگر حکومت نے معاشرتی انصاف کو قائم کرنے کے لئے سر توڑ کوشش نہ کی تو کمیونزم

اندر ہی اندر اپنا راستہ بنا لے گا۔ آخر غیر محمدؐ اور شاعر اقبالؒ بھی تو انقلابی تھے۔ انہوں نے مسادات پر کچھ کم زور نہیں دیا۔ اگر حکومت پاکستان نے ان کی تعلیم کے دشوار پہلوؤں سے آنکھ چرائی تو پاکستانی عوام کی نظریں لامحالہ کسی دوسری طرف اٹھیں گی۔“

میرے خیال میں اسکے یہ الفاظ اس قابل ہیں کہ ہر وطن دوست پاکستانی کے دل میں اتر جائیں اور یہ تنبیہ ہماری آنکھیں کھولنے کے لئے کافی ہونی چاہیے۔

اب ہم دوسری راہ کا جائزہ لیتے ہیں۔ امریکہ، برطانیہ، فرانس، ہالینڈ اور بعض دوسرے مغربی ملکوں کے عوام کا معیار زندگی یقیناً اتنی رشک بے لیکن، فوجی ذرائع سے حاصل کیا گیا ہے ان میں سے دو امور ہمارے بس سے باہر ہیں اور جب تک وہ ہمارے قابو میں نہ ہوں ہم مغربی طاقتوں کے نظام معاش کو اپنا نہیں سکتے۔ ان میں سے پہلا ان کی سائنسی اور میکانیکی ایجادات و مصنوعات سے تعلق رکھتا ہے اور دوسرا ان کی نوآبادیاتی حکمرانی اور بالادستی ہے، جس کی بدولت بعض غیر ترقی یافتہ اور نیم ترقی یافتہ ممالک ان کے دام معیشت میں صید تریوں کی حیثیت رکھتے ہیں۔

آج سے مدتوں پہلے امریکہ اور یورپ کی قوتوں نے سائنس کے علوم کی طرف توجہ دی اور نئے نئے ایجادات و اختراعات سے اپنی معیشت کو ایک نئی صنعتی اور میکانیکی معیشت میں بدل لیا۔ جب مغرب میں بھاپ اور بجلی کے ذریعے ایک نئے انسانی تمدن کی تخلیق ہو رہی تھی، جب لوہا اور فولاد انسانی ذہن و تدبیر کے سامنے کھچل کر حیرت انگیز مشینوں کا روپ دھار رہا تھا تو ہمارے یہاں درود شریف کے ورد میں ”یا محمدؐ“ کہنے نہ کہنے کا سوال گری محفل تھا۔ وہاں ہوائی جہاز بنے تو یہاں رخ دیدین پر سر پھٹول ہونے لگی، ادھر اضافیت کے سرارد روز سے پردہ اٹھا تو ادھر حدیث کی شرعی حیثیت معرض اختلاف میں پڑی مختصر یہ کہ ادھر فقہی مسائل کی موشگافیوں میں صدیاں بیت گئیں اور ادھر مغرب کے انسان نے فطرت کی بے باک طاقتوں پر قابو پایا نتیجہ یہ ہوا کہ اپنی دولت آخریں مصنوعات کی بدولت ان کی تجوریاں بھر گئیں اور ان کے عوام کی کایا پلٹ گئی اور ہم؟

ہم محو نالہ جرسس کارواں رہے

موجودہ صورت یہ ہے کہ حیات انسانی کی اکثر ضرورتیں اور تمدن انسانی کی بیشتر آرائشیں ان کے کارخانوں میں دھلتی ہیں

اور ہم ان کے محض خریدار اور محتاج و ضرورت مند ہیں۔ یہ بات صرف زیبائش و آسائش اور سامانِ عشرت ہی کی نہیں (جس کے بغیر بھی شاید کوئی قوم گزران کر سکے) حد یہ ہے کہ دفاع کا جملہ سامان بھی اُدھر ہی سے آتا ہے۔ اب ہم ان کے نظامِ معاش کی پیروی کریں تو کس برتنے پر ادران کی راہ چلیں تو کس سامان سفر کے ساتھ! سائنسی اور صنعتی علوم میں ہم ان قوموں سے صدیوں پیچھے ہیں! اس غیر معمولی صنعتی ترقی کے بعد جو بات مغرب کو خوشحال و فارغ البال بنانے کی ذمہ دار ہے وہ ان کا سیاسی حقوق اور نوآبادیاتی راج ہے۔ بڑھتی ہوئی مغربی طاقتوں نے افریقہ اور ایشیا کے گرد ڈھلا عوام کو اپنے مقابلے میں کمزور و بے بس پاکر ان کو سیاسی غلامی کی زنجیروں میں جکڑ لیا اور پھر باآسانی انھیں اپنے تیار مال کی حدود پر نفع بخش "منڈیوں" میں بدل لیا۔ نوآبادیوں کے نظام تجارتی مال اور ہر قسم کی پیداوار پر بھی ان مغربی طاقتوں کو حاکمانہ تصرف حاصل رہا اور ان کی دردمندی مدھی ان کے قبضہ و اختیار میں تھی۔ اس سیاسی و معاشی ٹوٹ کھوٹ سے ایک طرف ایشیائی اور افریقی عوام مغرب سے غریب تر ہوتے گئے اور دوسری طرف وہ ترقی یافتہ ملکوں کا معیار زندگی اسی نسبت سے بہتر ہو گیا۔

جو لوگ پاکستان میں امریکہ، فرانس اور برطانیہ جیسا غیر محدود ذاتی ملکیت کا حق چاہتے ہیں اور سرمایہ داری اور سرمایہ کاری کی آزاد فضا کے طلبگار ہیں وہ یہ سمجھیں کہ ان مغربی ملکوں کے سرمایہ داروں کی آزادی اور سرمایہ کاری ان کے اپنے عوام کے نقصان پر نہیں بلکہ غیر اقوام کے استحصال پر ہے۔ اس کے برخلاف ہمارے ہاں ایسی فضا پیدا کرنے کی ہر کوشش غیردوں کی قیمت پر نہیں بلکہ اپنے عوام کی قیمت پر ہوگی، کیونکہ ہم میں نہ لوٹنے کی صلاحیت پائی جاتی ہے اور نہ اب ایسا کوئی غیر ترقی یافتہ ملک دنیا کے نقشہ پر موجود ہے جس کو ترقی یافتہ بنانے کی اہم ذمہ داری ہم اپنے کمزور کاندھوں پر اٹھا کر اپنے نشہ لب عوام کی پیاس بجھالیں۔ ہم اپنے عوام کی پیاس اپنے ہی شہوں بجھا سکتے ہیں۔ روسی اکثریت کی ہونٹوں سے اگر ہم بچنا چاہتے ہیں تو ہمیں یہ ملحوظ رکھنا چاہئے کہ ہماری بااقتدار اور دو لہذا اقلیت اپنے ملک کی عظیم اکثریت کی حالت زار اور غربت سے بیگانہ نہ رہے اور یہ لوگ کوئی ایسا غیر انسانی اور ناقابل ازیشا نہ رویہ اختیار کرنے پر مجبور نہ ہو جائیں۔ جو بالآخر ہم سب کی تباہی اور ان تمام تلووں کی رسوائی کا باعث ہو جس پر آج ہم ناز کرتے ہیں۔ ہمارے عوام بھی پوری طرح بیدار نہیں ہو کے ہیں۔ اور ان کے احساس کے گہرے دیا کی سطح بڑی حد تک خاموش اور پرسکون ہے۔ لیکن اس کے ساتھ ہی ضروریہ میں احساس کی کچھ لہریں اور غم و احتجاج کی کچھ موجیں اٹھائیں گے رہی ہیں۔ اکثریت سے ہمیں یہ سنہرا سبق ملتا ہے کہ پیشتر اس کے کہ ایسی موج تندرٹھے جو ساحل کے بند بھی توڑ دے ہمارے سرمایہ دار سر جوڑ کر ٹھہریں اور اکثریت بے پناہ افلاس کو ڈور کرنے میں حکومت کا ہاتھ بٹا کر ڈوراندیشی اور وطن دوستی کا ثبوت دیں۔ اگر ہم اپنے معاشی مسئلہ کے حل کو ٹالنا نہیں چاہتے تو اس کا ہی ایک راستہ ہے کہ دو لہذا طبقے اور مفلس عوام کے درمیان دولت اور دولت پیدا کرنے کے ذرائع کو منصفانہ طریق پر از سر نو تقسیم کرنے کی ایک نہایت متوازن مگر مضبوطی پالیسی اختیار کرے۔

ہماری حیثیت کے تین بڑے حصے ہیں۔ سب سے بڑا حصہ وہ ہے جو زراعت اور کاشتکاری سے تعلق رکھتا ہے۔ دو دوسرا حصہ صنعت و حرفت اور تجارت سے متعلق ہے اور تیسرا حصہ اگرچہ پہلے اور دوسرے جیسا اہم نہیں پھر بھی اسے نظر انداز نہیں کیا جاسکتا اور

یہ ملازمت پیشہ طبقہ ہے۔ ہمارے ان زمینوں طبقوں کی حالت حسب ذیل ہے۔

(۱) ہماری زرعی معیشت جس پر قومی آمدنی اور بیرونی تجارت کا انحصار ہے۔ صدیوں پرانے نظام کی ایک گھناؤنی یادگار ہے، جسے دیکھ کر ہر انصاف پسند انسان کی روح کانپ جاتی ہے۔ یہاں یہ سوال بے محل ہے کہ موجودہ جاگیرداروں اور بڑے بڑے زمینداروں کی جاگیریں اور زمینیں ان کے آباد اجداد نے جائز طریقہ پر حاصل کی تھیں اور پشتوں سے ان کے خاندانی ورثے میں چلی آتی ہیں یا قوم سے حقاری اور انگریزوں سے وفاداری کے صلہ میں بطور انعام ہاتھ آئی ہیں۔ انھوں نے یہ زمینداریاں خواہ کسی طور حاصل کی ہوں۔ دیکھنا تو یہ ہے کہ انھیں بے شمار انسانوں کے گارھے پیسے کی کمائی کھانے کا کیا حق ہے جبکہ محنت کش طبقے کو پیٹ بھر کر کھانے اور مناسب طریق پر ترقی ڈھانکنے کو کپڑا تک میسر نہیں آتا۔ جرم کی آسائش سے محروم اور تہذیب و تمدن کی زندگی سے منزوں دُور پاکستان کے اس مظلوم طبقے کو کیا انسانیت کے قریب آنے کا کوئی حق نہیں؟ دیہی مالکوں کا یہ باہر طبقہ صرف ان کی محنت پر ہی ہاتھ صاف نہیں کرتا بلکہ ان کی ترقی کے راستہ میں بھی حائل ہے۔ ہمارے ملک میں ایسی مثالوں کی کمی نہیں جہاں کسی بڑے زمیندار یا جاگیردار نے اپنے علاقے میں اس حد سے اسکول قائم نہ ہونے دیا کہ کاشتکاروں کی اولاد کا شعور کہیں بیدار نہ ہو جائے۔ ان کے ساتھ عام طور پر جس لب و لہجہ میں بات ہوتی ہے اور ان کی عزت نفس کے ساتھ صبح و شام جس بے دردی اور بے دینی سے کھیلا جاتا ہے قوم میں اس کو بیان کرنے کی تاب نہیں۔

مختصر یہ کہ ہمارے دیہی آقاؤں کی اکثریت کا کردار بڑا آدمیت گنش ہے۔ اس کا ایک نفسیاتی سبب بھی ہے۔ اگر مجھے اور آپ کو بھی دوسروں کی کمائی کھانے، دوسروں پر فرعونی کرنے اور عیش و عشرت میں ڈوبے رہنے کی کھلی چھٹی مل جائے تو شاید ہم بھی ایسے ہی آدمیت گنش کردار کا مظاہرہ کریں۔ اپنی محنت کا پھل کھانے اور حلال کی روزی کے سہارے آگے بڑھنے ہی سے شہریت کی وہ تمیز اور انسان دوستی کا وہ شعور ابھرتا ہے جو ہر اچھے مذہب اور ہر اچھی سوسائٹی کا مقصود نظر ہے۔

مکمل اعداد و شمار فراہم نہ ہونے باعث اس مسئلہ کی نزاکت کو پوری طرح سمجھنا مشکل ہے۔ پھر بھی اس کا کچھ اندازہ اس بات سے ہو سکتا ہے کہ سندھ میں ۱۵۰۰۰۰۰ (دھڑیھ کروڑ) ایکڑ زمین صرف چار سو معزز افراد کی ملکیت ہے۔ یہ رقم سوہیہ کی کل قابل کاشت ارضی کا ۸۰ فیصد ہے مشرق وسطیٰ کی حالت کا اندازہ اس سے لگائیے کہ ایران جیسے بڑے اسلامی ملک کی ساری قابل کاشت ارضی پر فقط ۱۰۰۰ (ایک ہزار) خاندان قابض ہیں۔ اس صورت حال کو ختم کرنے کے لئے مصر نے اپنی زرعی اصلاحات میں جاگیرداروں اور بڑے زمینداروں کے لئے ۲۰۰ ایکڑ زمین کی حد مقرر کی ہے۔ اگر ہم اس حد کو مناسب ترمیم کے ساتھ اپنائیں اور مالکوں کے پاس اس قدر زمین چھوڑ کر باقی تمام کی تمام ارضی پر کاشت کاروں کو مالکانہ حقوق دلوانے کا ایک چار یا پانچ سالہ منصوبہ اختیار کر لیں تو دیکھتے ہی دیکھتے اس ملک کی کاپیٹلٹ جائے۔

(۲) پاکستان میں صنعت کاروں اور تجارتی سرمایہ داروں کا طبقہ حال کی پیداوار ہے اور تعداد میں نسبتاً کم ہے۔ اگر ہم

ابتدا ہی سے سرمایہ کاری کو ایسے خطوط پر چلائیں جو عوام و خواص سب کے لئے مفید اور صحت بخش ہو تو آئندہ چل کر ہمیں اس کی زیادہ بچیدہ اور پختہ صورت سے دوچار نہ ہونا پڑے گا۔ لیکن مصیبت یہ ہے کہ اس چھ سات سال کے عرصہ میں بھی تجارت اور صنعت کے سرمایہ داروں نے ملک و قوم کی مجبوریوں سے ناجائز فائدہ اٹھا کر پورا بازاری اور نفع اندوزی کا کوئی موقع ہاتھ سے جانے نہیں دیا بلکہ اس قبیل مدت میں اپنے ناجائز ستافع کے لئے اتنے مواقع حاصل کئے ہیں کہ گمراہی کی قلت کو نظر میں رکھا جائے تو یہ کہنا غلط نہ ہو گا کہ شاید ہی کسی دوسرے ملک کے سرمایہ داروں نے ایسی دھاندلی مچائی ہوگی۔ یہ صورت حالات ہماری آنکھیں کھولنے کے لئے اور ہمیں چونکانے کے لئے کافی ہونی چاہئے۔

اس افسوسناک صورت حال سے ہمیں جو سبق ملتا ہے وہ یہ ہے کہ صنعت کاروں کی حوصلہ افزائی ضروری ہے۔ ملک کو نیم صنعتی بنانے کا سوال خاصا اہم ہے اور اس مرحلے پر سرمایہ کاروں کی غیر ضروری حوصلہ شکنی نقصان دہ ہوگی لیکن اسکے یہ معنی بھی تو نہیں کہ کروڑوں افراد کو بے دریغ ان کی تحویل میں دے دیا جائے اور ملک کو صنعتی بنانے کے شوق میں عوام کو ہوس زدہ کر کے بھڑکتے شعلوں کی نذر کر دیا جائے۔

اعتدال کی راہ یہ ہے کہ صنعت کاروں اور عوام کے درمیان ایک توازن بحال رکھا جائے۔ زبردستی کو اس طرح ختم کر دیا جائے کہ صنعت و حرفت بھی ترقی کرتی جائے اور باہر سے عام استعمال کی چیزیں کچھ اس اندازے اور اس طریق سے درآمد ہوتی رہیں کہ ہر شے کی قیمت بلا تردد ایک مناسب معیار پر قائم رہے۔ اس طرح ملک کو نیم صنعتی بننے میں اگر چند سال زیادہ بھی لگ جائیں تو کچھ مضائقہ نہیں کیونکہ صنعتی ترقی صحیح اور مستحکم بنیاد پر ہوگی۔

چھوٹی صنعتوں کی ترویج و ترقی ملک میں ایک مضائقہ نیم صنعتی معیشت استوار کرنے میں بڑی مدد و معاون ہو سکتی ہے۔ ہمیں ایک طرف چھوٹی اور گھریلو قسم کی صنعتوں کی ترقی کے لئے ہر ممکن سہولت بہم پہنچانی اور ذاتی ملکیت کے اصول کو بحال رکھتے ہوئے اس کی جی کھول کر سرپرستی کرنی چاہئے۔ اور دوسری طرف جہاں تک ہو سکے بھاری صنعتوں کی ملکیت اور انتظام و انصرام کو حکومت کے ہاتھ میں رکھنے کی کوشش کرنی چاہئے۔ اسی طرح ہم سرمایہ دارانہ نظام معیشت اور کمیونسٹ نظام معیشت کے بیچوں بیچ ایک نئی راہ ہموار کرنے میں کامیاب ہو سکتے ہیں جو سرمایہ دارانہ نظام حیات کی نا انصافیوں اور کمیونسٹ نظام حیات کی سخت گیریوں سے پاک ہوگی۔

(۳) سرکاری ملازموں کی تنخواہوں میں زمین آسمان کا فرق ہماری معیشت کے تیسرے غیر مضائقہ دار نا ہموار رخ کو پیش کرنا ہے۔ اس غیر معمولی جنگائی کے زمانے میں جب کہ قیمتیں اگر اعتدال پر بھی آجائیں تو بھی دوسری عالمگیر جنگ سے پہلے کی قیمتوں کے مقابلہ میں پانچ چھ گنا زیادہ ہی ہیں گی، ہمارے ملک میں بے شمار چھوٹے درجے کے ملازم پچاس روپے سے ایک سو روپے تک تنخواہ پاتے ہیں اور اگر دو صد روپیہ ماہوار پانے والوں کو بھی شاکر کر لیا جائے تو یہ بد نصیب طبقہ جو آسودگی سے دُور تنگ دستی کے جنگل میں دم توڑ رہا ہے سرکاری ملازموں کے ۸۰ فی صد سے زیادہ حصہ پر مشتمل نکلے گا۔ ان کے مقابلہ میں دس پندرہ فیصدی حصہ بڑے بڑے مشاہرے پاتا اور زندگی کی تمام آسودگیوں اور آسائشوں سے لطف اٹھاتا ہے۔ میرا مطلب یہ نہیں کہ ہمارے ہاں تنخواہوں

کافرق اور امتیاز قطعی ختم کر دیا جائے، تعلیم، اہلیت اور کارکردگی کی بنا پر بہتر درجے سے آغاز کرنے، نیچے سے ادا جانے اور زیادہ آسودہ زندگی گزارنے کا امکان باقی رکھنا فطری بھی ہے اور مفید بھی، مگر جو امتیاز اس وقت موجود ہے اسے کسی طرح مناسب اور صحیح بجانب قرار نہیں دیا جاسکتا۔ اس وقت چیرا سی اور اردنی پیاس روپے ماہوار کے قریب تنخواہ پاتے ہیں اور مرکزی وزراء پانچ ہزار کے قریب۔ گویا چھوٹی سے چھوٹی اور بڑی سے بڑی دیہاں گورنر جنرل اور صوبوں کے گورنروں کے مشاہدوں سے قطع نظر کیا جاتا ہے، تنخواہ میں ۱:۱۰۰ کی نسبت ہے۔ اور یہ بہت زیادہ ہے اور آج کے حالات میں قطعی غیر منصفانہ ہے۔ میرے خیال میں صد چہ ہجریہ دونوں یونٹوں کے صدور اور فیڈرل کورٹ کے ججوں کو چھوڑ کر باقی تمام سرکاری عہدوں اور ملازمتوں کی نسبت کا زیادہ سے زیادہ فرق ۱:۲۵ ہونا چاہیے۔ یعنی اگر ایک چیرا سی کو ایک سو روپے ماہوار ملے، تو ایک وزیر کو اڑھائی ہزار سے زیادہ نہیں ملنا چاہیے۔ اور اسی تناسب کے محکموں کے افسران اعلیٰ کی تنخواہیں مقرر ہوں۔

موجودہ مسئلے پر اصل اہمیت اصول اور نظریے کی ہے۔ اگر ہمارے باشندوں اور ذمہ دار لوگ یہ فیصلہ کر لیں کہ انھیں روس یا امریکہ کی تقلید کرنے کی بجائے اپنے مخصوص حالات کے مطابق اپنا ایسا معاشی نظام بنانا ہے جو ہماری روایات اور منگولوں کے خلاف نہ ہو اور جس میں معاشی انصاف کو پوری طرح ملحوظ رکھا جائے تو اس کی عملی تفصیلات خود بخود ملے جو جائیں گی۔ کچھ قوموں نے دوسروں کو لوٹ کر اپنے عوام کو مطمئن کیا ہے اور کچھ نے اپنے ہی سرمایہ داروں کو مٹا کر عوام کو خوشحال بنایا ہے۔ ہمارے لئے بہترین راستہ یہ ہے کہ ہم اعتدال سے کام لیں اور منصفانہ تقسیم کے ذریعہ معاشی خرابیوں کو دور کر دیں۔

اسلام کا معاشی نظریہ
مصنفہ محمد مظہر الدین صاحب مدنی۔ اس کتاب میں اسلام کا معاشی نظریہ پیش کرتے ہوئے ان لوگوں کے غلط اجتہادات کی تردید کی گئی ہے جو انفرادی ملکیت کو رکن دین قرار دیتے اور زمینداری، جاگیرداری وغیرہ کو اسلام کی رُو سے جائز ثابت کرتے ہیں۔ پہلے دو ابواب میں موجودہ معاشی نظامات، مغربی سرمایہ داری اور روسی اشتراکیت کے معاشی اصول کی توضیح کی گئی ہے۔ اس کے بعد زمانہ رسالت اور خلافت راشدہ کے دور کے معاشی حالات کا جائزہ لیا گیا ہے اور اسلامی حکومت کی توسیع کے بعد پیش آنے والے معاشی مسائل پر روشنی ڈالی گئی ہے۔ ایک باب میں حضرت عمرؓ کے زرعی اصلاحات سے بحث کی گئی ہے اور اس استدلال کی تردید کی گئی ہے کہ اسلام افراد کو ملکیت زمین کا لامحدود حق عطا کرتا ہے۔ آخری باب میں اجتماعی ملکیت پر بحث کرتے ہوئے یہ ثابت کیا ہے کہ اسلام ذاتی حق ملکیت کو ایک وسیع دائرہ میں تسلیم کرتا ہے لیکن اگر یہ حق ظلم اور ناجائز استحصال کا ذریعہ بنایا جائے تو اسلامی حکومت اس پر پابندی لگا سکتی اور فتنہ و فساد کو روکنے کے لئے بڑی بڑی صنعتوں اور زمینداریوں کو افراد کی ملکیت سے نکال کر حکومت کی ملک بنا سکتی ہے۔ قیمت ڈیڑھ روپیہ۔

منیہ کا پتہ
مکرم پٹری ادارہ ثقافت اسلامیہ - ۲ - کلب روڈ - لاہور - پاکستان

مطبوعاتِ بزمِ اقبال

مجلہ اقبال :- جس کا مقصد علامہ اقبالؒ کے انکار اور ان علوم و فنون کا تنقیدی مطالعہ ہے جن سے انہیں پھٹی تھی۔

نزیراء ادرت : پروفیسر ایم۔ ایم شریف -

سہ ماہی اشاعت - دو انگریزی اور دو اردو شماروں میں قیمت سالانہ دس روپے، صرف انگریزی یا اردو شمارے پانچ روپے۔

انگریزی :-

Rs. A. P.

The Development of Metaphysics in Persia by Allama Iqbal,
Foreword by Professor M. M. Sharif. (Reprint) ... 5 0 0

Bibliography of Iqbal, by Abdul Ghani and Khawja Nur Ilahi
Foreword by Professor M. Aslam ... 1 0 0

Almawardi's Theory of the State by Qamar-ud-Din
Foreword by Professor M. M. Sharif ... 0 12 0

Life and Thought of Rumi by A. Iqbal. (In Press).

اردو :-

اقبالؒ اور ملا :- (مصنف) ڈاکٹر خلیفہ عبدالحکیم
مکاتیب اقبال : تمام خان محمد نیاز الدین خان مرحوم - پیش لفظ از آرنیبل جسٹس ایس۔ اے۔ رحمن
تقاریر یوم اقبال :- (۱۹۵۴ء)

مطبوعاتِ مجلسِ ترقیِ ادب

جدید سیاسی نظریے :- (مصنف) سی۔ ای۔ ایم۔ جوڈ۔ (مترجمین) عبدالحجید سالک و عبدالحصی
غیب و شہود :- (مصنف) سر آر تھراٹن سے ادنگٹن۔ (مترجم) سید نذیر نیازی

صلنے کا پتہ

معتبر بزمِ اقبال و مجلسِ ترقیِ ادب - ۲ - زنگ اس گارڈن - کلب روڈ لاہور

مجلس ثقافت

ماہنامہ ثقافت کے گذشتہ شمارہ میں ایک ثقافتی مرکز کے قیام اور اس کے پہلے اجتماع کی کیفیت شائع کی گئی تھی۔ یہ ادارہ جس کا نام مجلس ثقافت رکھا گیا ہے، لاہور کے علم دوست احباب کی عملی دلچسپی کے باعث اپنے قیام کے ساتھ ہی ایک امتیازی حیثیت اختیار کر چکا ہے اور پیش نظر مسائل پر غور و فکر اور تبادلہ خیال کے لئے اس کے اجتماعات بہت مفید اور توجیز ثابت ہو رہے ہیں۔ مجلس ثقافت کا دوسرا اجتماع ۱۸ مارچ ۱۹۵۵ء کی شام کو بعد مغرب حسب معمول ادارہ ثقافت اسلامیہ کے ہال میں منعقد ہوا اور تقریباً تمام اراکین مجلس نے شرکت فرمائی۔ اس سے پہلے کے اجتماع میں یہ اعلان ہو چکا تھا کہ محمد جعفر شاہ صاحب ہی پھر ایک مقالہ پڑھیں گے جس کا عنوان ہوگا طلاق اور خلع۔ طلاق کے عنوان سے فروری کے ثقافت میں مولانا محمد جعفر شاہ کا مقالہ ازدواجی زندگی کے لئے اہم قانونی تجاویز کے زیر عنوان شائع ہو چکا ہے۔ اس لئے اسے پھر زیر بحث لانے کی ضرورت نہ سمجھی گئی۔ بلکہ صرف خلع اور خیابو رغ پر ہی مقالہ پڑھا گیا۔ جس کے دوران میں کہیں کہیں قوانین طلاق کا بھی ذکر آ گیا تھا۔ یہ مقالہ قدرے تبدیلی کے ساتھ ثقافت کے پیش نظر شمارہ میں موجود ہے۔ مقالہ جتنا دلچسپ اور شگفتہ تھا اتنی ہی دلچسپی اور شگفتگی کے ساتھ پڑ سکون طریقے سے سنا گیا۔ اس کے بعد نکاح و خیالات کا مبادلہ شروع ہو گیا جس میں اے۔ اے رحمن صاحب خلیفہ عبدالعظیم صاحب علامہ علاؤ الدین صدیقی سعید حسن صاحب ایڈووکیٹ، ڈاکٹر تصدق حسین صاحب ایڈووکیٹ، ملک عبدالقیوم صاحب نیشنل کالج، مولانا محمد امجد الدین صاحب قصوی وغیرہم نے بحث میں حصہ لیا۔ دوران گفتگو میں جس میں اے۔ اے رحمن صاحب نے یہ انکشاف فرمایا کہ مقالے میں جو تجاویز پیش کی گئی ہیں ان میں سے اکثر بصورت قانون پاکستان میں رائج ہیں۔ یعنی

(۱) باپ دادا کی پسند سے کئے ہوئے نکاح کو بھی عورت فسخ کر سکتی ہے۔

(۲) اگر نکاح نابالغ میں ہوا ہو تو اٹھارہ سال کی عمر تک اسے فسخ کرنے کا رٹ کی کو اختیار حاصل ہے۔

پھر یہ بھی بتایا کہ تحریری تصدیق کے لئے صرف اتنا ہی کافی ہے کہ طلاق یا خلع فی الواقع ہوا ہے اور اس بارے میں کوئی شک نہیں۔

یہ صحبت بڑی دلچسپ اور کم و بیش دو گھنٹے تک جاری رہی۔ اس کے بعد آئندہ اجلاس کے لئے یہ طے پایا کہ جناب ڈاکٹر سعید عبداللہ صاحب پرنسپل اور نیشنل کالج ایک مقالہ پڑھیں گے جو موضوع بحث یہ ہوگا اسلامی تہذیب و تمدن یا ثقافت کا کیا مطلب ہے۔ اس کی تاریخ ۵ اپریل ۱۹۵۵ء کو وقت ۵ بجے شام مقرر ہوئی ہے۔ اور حسب معمول یہ اجتماع بھی ادارہ ثقافت اسلامیہ کی عمارت میں منعقد ہوگا۔